CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập-Tự do-Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN




Kính gửi: Hội đồng sáng kiến Trường THCS Tân Thuận 2,


Tôi ghi tên dưới đây:

	Số TT
	Họ và tên
	Ngày, tháng, năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức vụ, chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vào việc tạo ra sáng kiến

	01
	Võ Văn Cò
	10/11/1980
	Trường THCS Tân Thuận 2
	Giáo viên
	ĐHSP Toán
	100%



Là tác giả đề nghị xét công nhận sáng kiến: Phương pháp hướng dẫn học sinh lớp 9  “Rút gọn các biểu thức chứa căn thức bậc hai”  


- Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Giáo dục (dạy học Toán THCS)

- Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử: Ngày 20 tháng 09 năm 2016 (năm học 2016-2017)


- Mô tả bản chất của sáng kiến:


1. Tóm tắt nội dung của sáng kiến:
 1.1.Rút gọn biểu thức chứa các căn thức đồng dạng.

-  Cần hướng dẫn học sinh biến đổi đưa thừa số ra ngoài dấu căn để xuất hiện căn thức đồng dạng rồi thực hiện các phép tính thu gọn lại. Có hai cách để làm xuất hiện các căn thức đồng dạng đó là cho học sinh phân tích các số ra thừa số nguyên tố hoặc tính nhẫm.
 1.2.Rút gọn biểu thức có nhiều dấu căn.

- Đây là dạng toán thương gặp trong các đề thi vào lớp 10 hàng năm của các trường, do đó giáo viên cần hướng dẫn cụ thể các bước biến đổi để thu gọn. Để làm mất đi một lớp căn ta hướng dẫn học sinh biến đổi biểu thức trong căn thanh bình phương của một tổng hoặc một hiệu, rồi dùng hằng đẳng thức 
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để bỏ bớt dấu căn.

 1.3 Rút gọn biểu thức căn thức bậc hai (dạng phân thức) 
- Học sinh thường gặp khó trong việc tìm hướng giải bài toán có dạng phân thức, các em không biết lựa chọn hướng đi nào để giải bài toán nhanh, hợp lí.

- Để giải nhanh, hợp lí ta hướng dẫn học sinh, phân tích thành nhân tử, ở các tử rồi dùng tính chất rút gọn phân thức thì bài toán sẽ đơn giản hơn.
-Nhiều học sinh không nắm được thứ tự ưu tiên phép tính nên khi biến đổi làm cho bài toán phức tạp hơn, do đó cần hướng dẫn học sinh tính các phép tính trong dấu ngoặc trước.

- Những thông tin cần bảo mật (nếu có): Không có 

- Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến: Tất cả giáo viên giảng dạy môn Toán 9 ở các trường trung học cơ sở đều có thể áp dụng sáng kiến này. 

- Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:

+ Học sinh tích cực và hứng thú hơn trong học tập, đặc biệt nắm vững hơn các phép biến đổi về căn thức, biết vận dụng vào giải toán nhanh, chính xác
+ Nhìn nhận hướng giải quyết bài toán nhanh, với lời giải khoa học, hợp lí, lập luận chặt chẽ, tránh được các sai lầm trong bài làm.

+ Không còn tâm lí ngại giải các bài toán liên quan như ( tính giá trị của biểu thức, chứng minh hai biểu thức bằng nhau . . .) mà các em phấn khởi hơn khi gặp các dạng toán trên.
Vì thế kết quả học tập của học sinh được nâng cao rõ rệt, tỉ lệ học sinh đạt khá giỏi tăng dần, tỉ lệ học sinh yếu kém giảm hẳn qua so sánh kết quả bài kiểm tra định kì chương I (phần Đại Số) các năm:                                                                                                   
	Nội dung
	Năm học

2015-2016
(Chưa áp dụng giải pháp)
	Năm học

2016-2017
(Đã áp dụng giải pháp)
	Năm học

2017-2018
(Đã áp dụng giải pháp)

	Tổng số học sinh
	92
	94
	96

	Kết quả bài kiểm tra

   + Giỏi:

   +Khá:

   + Trung bình:

   + Yếu:

   + Kém:
	         11   (12%)

          19  (20,7%)

          36  (39,1%)

         18  (19,6%)

        8   (8,6%)
	        22 (23,4%)

       35 (37,2%)

    32 (34%)

     4 (4,3%)

     1 (1,1%)
	           26 (27,1%)

           38 (39,6%)

          32 (33,3%)

0

0


- Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: Qua ý kiến đánh giá của đồng nghiệp, khi đã áp dụng giải pháp này trong giảng dạy, so với các giải pháp trước giải pháp này có những điểm tối ưu hơn đó là: Học sinh tích cực và chủ động hơn trong học tập, nắm chắc các phép biến đổi về căn thức. Biết phân tích chọn hướng giải bài toán phù hợp, với cách trình bày khoa học, hợp lí, lập luận chặt chẽ hơn, tránh được những sai lầm trong lời giải. 

  
Tôi xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật.

                                                        Tân Thuận, ngày 20 tháng 10  năm 2019. 







        Người nộp đơn
                                                                                                                                                                              Võ Văn Cò
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập-Tự do-Hạnh phúc


MÔ TẢ SÁNG KIẾN

Mã số (do Thường trực Hội đồng ghi) . . . . . . . . . . . . . .  .


1. Tên sáng kiến:


Phương pháp hướng dẫn học sinh lớp 9 “Rút gọn các biểu thức chứa căn thức bậc hai”  


2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Giáo dục


3. Mô tả bản chất của sáng kiến:


3.1. Tình trạng giải pháp đã biết: 

Toán là môn học có vai trò quan trọng trong đời sống thực tiễn. Trong đó, việc dạy và học số học trong môn Toán đòi hỏi học sinh phải thật sự nắm vững các kiến thức liên quan, có khả năng biến đổi hợp lí rõ ràng tư duy logic và lập luận chặt chẽ. “Các bài toán về rút căn thức bậc hai” là một nội dung kiến thức hoàn toàn mới mà học sinh lớp 9 vừa được tiếp cận trong chương trình trung học cơ sở. Qua thực tế giảng dạy tôi nhận thấy việc tiếp thu và vận dụng nội dung này ở học sinh có những ưu điểm và hạn chế sau:
a. Ưu điểm:
.- Kiến thức về căn thức bậc hai học sinh dễ tiếp thu, đa số các em biết vận dụng hằng đẳng thức 
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 |a| và các kiến thức liên quan vào giải toán.
b. Hạn chế:
- Do thói quen của học sinh thường xuyên sử dung máy tính để tính ra kết quả, nên các em gặp khó khăn trong việc phân tích các số trong dấu căn để làm xuất hiện các căn thức đồng dạng.
- Đối với biểu thức chứa hai lớp căn thì học sinh bế tắc hướng giải quyết, không biết làm thế nào để loại bỏ từng dấu căn của biểu thức.
- Đối bài toán chứa nhiều căn, nhiều phép tính (có dạng phân thức) thì các em thường lúng túng khi gặp phải, chưa biết, lựa chọn hướng giải cũng như vận dụng kiến thức liên quan để làm, còn rập khuôn, áp dụng máy móc chưa khoa học.
3.2. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận là sáng kiến:


- Mục đích của giải pháp: Nhằm giúp học sinh:

+ Học sinh tích cực và hứng thú hơn trong học tập, đặc biệt nắm vững hơn các phép biến đổi về căn thức, biết vận dụng vào giải toán nhanh, chính xác
+ Nhìn nhận hướng giải quyết bài toán nhanh, với lời giải khoa học, hợp lí, lập luận chặt chẽ, tránh được các sai lầm trong bài làm.

+ Không còn tâm lí ngại giải các bài toán liên quan như ( tính giá trị của biểu thức, chứng minh hai biểu thức bằng nhau . . .) mà các em phấn khởi hơn khi gặp các dạng toán trên.

- Nội dung giải pháp: 
3.2.1.Rút gọn biểu thức chứa các căn thức đồng dạng.
-  Cần hướng dẫn học sinh biến đổi đưa thừa số ra ngoài dấu căn để xuất hiện căn thức đồng dạng , rồi thực hiện các phép tính thu gọn lại.
Ví dụ 1: Tính  
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+
[image: image4.wmf]48

-
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+ Cách 1: Hướng dẫn học sinh phân tích các số ra thừa số nguyên tố để tìm căn thức đồng dang: (ta thấy 12 =  22 . 3, 48 = 24 . 3, 75 = 52 . 3 hay 
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, các căn thức trên đều có chung 
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Lời giải : 
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+ Cách 2: Hướng dẫn học sinh tính nhẩm (Dễ thấy 12 = 4.3, 48 = 16.3, 75=25.3 đều có chung thừa số 3 và các số 4, 16, 25 khai căn được)

Lời giải: 
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- Trong trường hợp các số cho trong căn lớn, học sinh tính nhẫm dễ sai, ta nên hướng dẫn học sinh làm theo cách 1 sẽ hạn chế sai lầm.

3.2.2.Rút gọn biểu thức có nhiều dấu căn.

- Đây là dạng toán thường gặp trong các đề thi vào lớp 10 hàng năm của các trường, do đó giáo viên cần hướng dẫn cụ thể các bước biến đổi để thu gọn.
Ví dụ 2: Tính A = 
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, để làm mất đi lớp căn ta cần phải đưa về dạng 
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tức ta tìm hai số a và b thỏa mản a + b = 4, a.b =3 , ở đây ta có hai hướng tìm a và b : 

+ Cách 1: Ta nhẫm ( ta thấy 4 = 3 + 1, 3 =3.1) suy ra a = 3, b = 1 .

+ Cách 2: Ta giải phương trình  x2 – 4x + 3 = 0 , ta tìm được  x = 3, x= 1 suy ra a=3, b = 1          
Lời giải: A = 
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Ví dụ 3: Tính B = 
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 là số chẵn, do đó ta cần thêm 
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 vào để xuất hiện hệ số chẵn, rồi làm tương tự ví dụ 2.

Lời giải : B = 
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Ví dụ 4: Tính C  =  
[image: image54.wmf]3

2

4

+

- 
[image: image55.wmf]3

2

4

-


Cách 1: Làm tương tự ví dụ 2 ta có 
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Vậy C =  
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Cách 2: Ta thấy biểu thức C có dạng hằng đẳng thức hiệu hai bình phương,do đó ta bình phương hai vế để đưa về hằng đẳng thức.
Lời giải:  C2 = (
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 C = 2.

Trong hai cách làm trên, cách hai đơn giản hơn nhiều so với cách 1.
3.2.3. Rút gọn biểu thức chứa căn thức bậc hai (dạng phân thức) 
- Học sinh thường gặp khó trong việc tìm hướng giải bài toán có dạng phân thức, các em không biết lựa chọn hướng đi nào để giải bài toán nhanh, hợp lí.
Ví dụ 5: Rút gọn biểu sau D = 
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.Học sinh giải theo thói quen quy dồng mẫu hay trục căn thức thì bài toán càng phức tạp thêm, khó rút gọn đến kết quả cuối cùng, Để giải nhanh ,hợp lí ta hướng dẫn học sinh, phân tích thành nhân tử, ở các tử rồi dùng tính chất rút gọn phân thức thì bài toán sẽ đơn giản hơn.

Lời giải : D = 
[image: image73.wmf]3

1

2

6

-

-

- 
[image: image74.wmf]5

1

5

5

-

-

= 
[image: image75.wmf]3

1

)

1

3

(

2

-

-

 - 
[image: image76.wmf]5

1

)

5

1

(

5

-

-

= -(
[image: image77.wmf]5

2

+

).

Ví dụ 6: Rút gọn biểu thức sau E = 
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y) - Ta thấy với mẫu có dạng hằng đẳng thức thứ 3: (a+b)(a-b) do đó để giải bài toán ta hướng dẫn học sinh  quy đồng mẫu thức .
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[image: image81.wmf]y

x

y

x

-

+

 + 
[image: image82.wmf]y

x

y

x

+

-

= 
[image: image83.wmf])

)(

(

)

)(

(

)

)(

(

)

)(

(

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

-

+

-

-

+

+

-

+

+


                              = 
[image: image84.wmf]y

x

y

x

y

x

-

-

+

+

2

2

)

(

)

(

 =
[image: image85.wmf]y

x

y

x

-

+

)

(

2

.

Ví dụ 7: Tính F = (
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, Nhiều học sinh không nắm được thứ tự ưu tiên phép tính nên khi biến đổi làm cho bài toán phức tạp hơn, do đó cần hướng dẫn học sinh tính các phép tính trong dấu ngoặc trước.


Lời giải: Theo kết quả ví dụ 6 ta có : 
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- Như vậy để rút gọn biểu thức chứa căn thức bậc hai (có dạng phân thức )ta hướng dẫn học sinh theo các  hướng sau:
 +  Phân tich đa thức thanh nhân tử (nếu có thể), rồi rút gọn (như ví du 5)
 +  Quy đồng mẫu các phân thức rồi thu gọn lại                    (như ví dụ 6)
 +  Ưu tiên thực hiện các biểu thức trong dấu ngoặc trước  (như ví dụ 7)


3.3 Khả năng áp dụng giải pháp
Giải pháp này đã được áp dụng đạt hiệu quả cao ở các lớp tôi đang giảng dạy tại trường THCS Tân Thuận 2. Giải pháp cũng đã được báo cáo cho đồng nghiệp thông qua các buổi sinh hoạt chuyên môn, chuyên đề tại trường và liên trường. Giải pháp đã được đồng nghiệp đánh giá cao và được áp dụng vào giảng dạy tại trường THCS Tân Thuận 2. Giải pháp này có thể áp dụng cho khối lớp 9 trong các trường trung học cơ sở trong phạm vi toàn tỉnh. 


3.4. Hiệu quả , lợi ích thu được do áp dung giải pháp
- Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:

+ Học sinh tích cực và hứng thú hơn trong học tập, đặc biệt nắm vững hơn các phép biến đổi về căn thức, biết vận dụng vào giải toán nhanh, chính xác
+ Nhìn nhận hướng giải quyết bài toán nhanh, với lời giải khoa học, hợp lí, lập luận chặt chẽ, tránh được các sai lầm trong bài làm.

+ Không còn tâm lí ngại giải các bài toán liên quan như ( tính giá trị của biểu thức, chứng minh hai biểu thức bằng nhau . . .) mà các em phấn khởi hơn khi gặp các dạng toán trên.

Vì thế kết quả học tập của học sinh được nâng cao rõ rệt, tỉ lệ học sinh đạt khá giỏi tăng dần, tỉ lệ học sinh yếu kém giảm hẳn qua so sánh kết quả bài kiểm tra định kì chương I (phần Đại Số) các năm:
	Nội dung
	Năm học

2015-2016
(Chưa áp dụng giải pháp)
	Năm học

2016-2017
(Đã áp dụng giải pháp)
	Năm học

2017-2018
(Đã áp dụng giải pháp)

	Tổng số học sinh
	92
	94
	96

	Kết quả bài kiểm tra

   + Giỏi:

   +Khá:

   + Trung bình:

   + Yếu:

   + Kém:
	         11   (12%)
          19  (20,7%)
          36  (39,1%)
         18  (19,6%)
        8   (8,6%)
	        22 (23,4%)
       35 (37,2%)
    32 (34%)
     4 (4,3%)
     1 (1,1%)
	           26 (27,1%)
           38 (39,6%)
          32 (33,3%)
0

0


- Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: Qua ý kiến đánh giá của đồng nghiệp, khi đã áp dụng giải pháp này trong giảng dạy, so với các giải pháp trước giải pháp này có những điểm tối ưu hơn đó là: Học sinh tích cực và chủ động hơn trong học tập, nắm chắc hơn các phép biến đổi về căn thức. Biết phân tích chọn hướng giải phù hợp trong mỗi bài toán cụ thể với cách trình bày khoa học, hợp lí, lập luận chặt chẽ hơn, tránh được những sai lầm trong lời giải. Đặc biệt các em còn tự tin hơn khi vận dụng rút gọn biểu thức trong chứng minh, tính toán giá trị biểu thức. 
3.5.Tài liệu kèm theo gồm:
Tân thuận, ngày 20 tháng 10 .năm.2019
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